

В первый день лета, когда традиционно отмечается один из самых старых международных праздников - День защиты детей, в Сухуме состоялась мероприятия для самых маленьких горожан.

В 12 часов детей уже ждали на культурно-деловой платформе «Гума», где совместно с Сухумским офисом детского фонда ООН была подготовлена развлекательная программа для детей и показ мультфильма.

С 15 до 17 часов на Набережной Махаджиров, в парке у Абхазского государственного театра им. С. Чанба состоялась музыкальное интерактивное мероприятие для воспитанников детских дошкольных учреждений и учащихся младших классов, а также прошли отчетный концерт Центра детского творчества, конкурс рисунков на асфальте и выставка рисунков и поделок. Мероприятия проводило Управление образования Администрации Сухума.

Вечером на площади перед Абхазским государственным театром им. С. Чанба состоялся праздничный концерт с участием детских хореографических и вокальных коллективов, подготовленный Управлением культуры Администрации столицы.

Управление по делам молодежи и спорта Администрации столицы подготовило обширную программу для детей. В парке рядом с театром юные сухумцы приняли участие в спортивных мероприятиях «Игры детства». Было много желающих сыграть в шахматы, шашки, теннис и тех, кто с удовольствием рисовал на асфальте. И, конечно, в честь праздника детям раздавали подарки.

По традиции детей столицы порадо-

Праздник детства



вал культурно-благотворительный фонд «АШАНА», который провел ежегодную акцию «Праздник детства. Добрый Картофель!». Праздничная программа была организована профессиональными аниматорами; состоялась беспроигрышная лотерея памятных призов и подарочных сертификатов.

И, как и всегда, в этот праздничный день в роли кассиров-продавцов вкусной картошки выступили медийные личности: популярные артисты, телеведущие, общественные деятели, блогеры, а также друзья и партнеры фонда «Ашана» и ресторана «ABURGER».

фото Эли Цишба

Президент Аслан БЖАНИЯ поздравил жителей страны с Днем защиты детей. В поздравлении говорится:

«Дорогие друзья!

Сердечно поздравляю вас с Днем защиты детей! Дети – наше будущее, и забота о них – наш главный приоритет. Дети всегда были самыми незащищенными представителями общества, а потому мы стоим на страже их безопасности, обеспечивая мир и порядок в стране.

День защиты детей – это очередной способ привлечь внимание взрослых к проблемам детей, защитить их права.

Желаю всем детям побольше радостных моментов и веселых летних каникул, крепкого здоровья, успехов, беззаботного и счастливого детства.

Хочу поблагодарить всех родителей за неустанный труд, внимание и заботу о благополучии нового поколения. Пусть процветает Абхазия, а в каждом доме нашей прекрасной страны раздается звонкий детский смех!»



Отдельные горнострелковые отряды в боях за перевалы Главного Кавказского хребта

Данная статья посвящена отдельным горнострелковым отрядам (ОГСО) – специальным советским альпинистским формированиям в составе 46-й армии Закавказского фронта, противостоявшим немецким егерям 49-го горного корпуса Вермахта в ходе оборонительного этапа битвы за Кавказ 1942-1943 гг. на перевалах Главного Кавказского хребта (ГКХ) и его боковых отрогах.

В настоящее время в общественном сознании с подачи ряда исследователей и публицистов сложились два диаметрально противоположных мнения относительно роли советских горных стрелков в боевых действиях на перевалах ГКХ. С одной стороны, постулируется их решающая роль в победе Советского Союза в битве за Кавказ. Для примера приведем две цитаты: «Тогда, в далеком 1943-м, битва за Кавказ, по сути, была выиграна именно воссозданными горнострелковыми отрядами, а прежде всего – благодаря военным альпинистам-инструкторам, которые совершили почти невозможное: в кратчайшие сроки, невзирая на все трудности военного положения, они создали «высокогорный щит» стране и сами встали во главе обучаемых подразделений. Это решило исход дела» (Бобров М. Записки военного альпиниста. От ленинградских шпиль до вершин Кавказа 1941-1945. М., 2015). И еще: «Летом 1942 года в горах Кавказа, среди ледников, скал и ущелий, события развивались с особым драматизмом. И главными их героями

стали советские горные стрелки. Егеря дивизии «Эдельвейс» через перевалы рвались в Закавказье. И на их пути встали части советских горных стрелков (...). Советские егеря не только остановили элитные фашистские части, но и полностью восстановили контроль над кавказскими горами» (Мощанский И. В горах Кавказа. Военные альпинисты СССР и Германии. Июль 1942 – февраль 1943 года. Москва, 2007). С другой стороны, с подачи некоторых околисторических публицистов, претендующих на статус исследователей, наметилась тенденция практически полного отрицания участия советских ОГСО в боевых действиях в горах Кавказа. «Созданные в составе 46-й армии горнострелковые отряды не принимали активного участия в боях на высокогорном фронте, понятно, что по независящим от них причинам» (Мирзонов А. Битва за перевалы. Другой взгляд. Коломна, 2018). Возникает закономерный вопрос – так где же находится истина?

Чтобы разобраться в этом вопросе, для начала подчеркнем, что по состоянию на лето 1942 г. в РККА отсутствовали подразделения или части, имеющие серьезную горную подготовку и предназначенные для ведения боевых действий в высокогорье. При этом в Красной Армии существовало до 4 горных кавалерийских и целых 19 горнострелковых дивизий, однако ни одна из них не принимала участия в боевых действиях на перевалах ГКХ – некото-

рые сражались в Чечено-Ингушетии, некоторые же вообще на Ленинградском фронте. К сожалению, системной горной подготовки личного состава в этих дивизиях не проводилось, было лишь название. Соответствующего обмундирования и снаряжения практически не имелось. Об этом немало написано, например, в коллективной монографии Ю. Жемчужникова, П. Захарова и А. Мартынова «Альпинисты-инструкторы ОГСО 46-й армии» (М., 2006), в работе И. Мощанского «Горная война на Кавказе (июль 1942 – февраль 1943)» (М., 2010) и многих других.

Как же выглядела оперативная обстановка на Закавказском фронте в моменте начала битвы за Кавказ? В августе 1942 г. немцами были уже взяты Клухорский (17 августа) и Санчарский (25 августа) перевалы, в результате чего противник вышел на южные склоны ГКХ и устремился к Сухуму и Гудауте. Командование Закавказского фронта и 46-й армии стало предпринимать меры (во многом запоздалые) по предотвращению дальнейшего продвижения противника на юг. В числе прочих мер было и создание отдельных горнострелковых отрядов на основе некоторых подразделений Закавказского фронта, подразделений НКВД, а также курсантов военных училищ. В этот же период на Кавказ стали отзываться из тыла или действующих частей альпинистов для помощи сражающимся в горах частям

(Окончание на 3 стр.)

«Погрануправление ФСБ России в Абхазии празднует 105-ю годовщину со дня образования пограничной службы»

Уже 14 год подряд Погрануправление России в Абхазии отмечает День пограничника. В далеком 1918 году декретом Совета народных комиссаров России была учреждена пограничная охрана.

Пограничная служба Российской Федерации – специальная служба, федеральный орган исполнительной власти, специальное воинское формирование, основной задачей которого являлось оборона, защита и охрана сухопутных и водных рубежей, а также исключительной экономической зоны Российской Федерации.

С 30 апреля 2009 года в соответствии с подписанным Соглашением между Российской Федерацией и Республикой Абхазия о совместных усилиях в охране государственной границы Республики Абхазия российские пограничники приступили к охране государственной границы на грузинском направлении и морских пространств республики. Пограничная служба является одной из самых престижных и ответственных и занимает особое место в жизни каждой страны. В любое время дня и ночи пограничники находятся на посту, охраняя рубежи Отечества. Во все времена защитники рубежей России отличались особой храбростью, стойкостью и преданностью Отчизне.

Подписание 30 апреля 2009 года президентами России и Абхазии Соглашения «О совместных усилиях в охране государственной границы Республики Абхазия» стало важной вехой в межгосударственных отношениях. Сотрудники Пограничного управления ФСБ России в тесном взаимодействии со своими абхазскими коллегами надежно защищают рубежи нашей Родины. Они обеспечивают мир, спокойствие и безопасность наших границ. Народ Абхазии искренне признателен российским пограничникам за доблестную службу.

Декретом Совнаркома 28 мая 1918 года была учреждена Пограничная охрана РСФСР. Тогда же было создано Главное управление погранохраны, в которое в полном составе перешли офицеры бывшего Управления отдельного корпуса погранстражи, охранявшие рубежи Российской империи. Правопреемником этих структур стала Федеральная пограничная служба России (ФПС РФ), созданная Указом Президента России 30 декабря 1993 года, которая до этой даты носила наименование – Пограничные войска Комитета государственной безопасности СССР. С мая 2003 года ФПС России перешла в ведение ФСБ – пограничных войск России и называется «Пограничная служба Федеральной службы безопасности Российской Федерации».

Контакты

Абхазия заинтересована в сотрудничестве с Петербургом

Состоялась встреча первого вице-премьера, министра сельского хозяйства Беслана ДЖОПУА с председателем Комитета по внешним связям правительства Санкт-Петербурга Евгением ГРИГОРЬЕВЫМ в Смольном, сообщила пресс-служба Кабинета Абхазии.

«Республика Абхазия заинтересована в многопрофильном сотрудничестве с Санкт-Петербургом, как с передовым и примерным с точки зрения применения новых технологий регионом. Нам важен обмен опытом

в сфере экологической безопасности, утилизации опасных отходов, экологического надзора. Предлагаю нацеливаться также на создание условий для межведомственного сотрудничества по направлениям сельского хозяйства, спорта и молодежной политики, а также туризма. Профильные министерства Абхазии готовы выходить на уровень переговоров с коллегами из Санкт-Петербурга», - сказал Б. Джопуа на встрече.

Отмечается, что в ходе встречи отдельно были отмечены перспективы в сфере органи-

зации бизнес-миссий и обмена опытом по линии молодежной политики.

«Для нас отношения с Республикой Абхазия имеют особое значение. Мы решительно настроены на активизацию двустороннего сотрудничества и для этого у нас есть все возможности и ресурсы. Подтверждаю готовность начать работу по подготовке проекта соглашения о сотрудничестве и плана мероприятий «дорожной карты» между Санкт-Петербургом и Сухумом», - сказал Е. Григорьев.

Стороны договорились продолжать взаимодействие в рамках работы Петербургского международного экономического форума, который пройдет с 14 по 17 июня.

Елена Векуа

В Петербурге откроется представительство Абхазии

Учитывая регулярное проведение в Санкт-Петербурге важных международных мероприятий, наличие крупных международных организаций, факт проживания в этом городе значительного числа наших соотечественников, считаем целесообразным обозначить нашу точку присутствия в Санкт-Петербурге. Об этом сказал министр иностранных дел Абхазии Инал Ардзинба, передает его пресс-служба.

По словам Ардзинба, представители Абхазии проведут переговоры с ближневосточными партнерами на площадке «Петербургского международ-

ного экономического форума», который состоится с 14 по 17 июня. «Мы активно общаемся с партнерами из Сирии, Палестины, Объединенных Арабских Эмиратов, Ливана, Йемена, других стран. В этом году Объединенные Арабские Эмираты выступят страной-гостем на форуме. Мы придаем большое значение этому направлению нашей работы. В данном контексте существует большой потенциал нашего взаимодействия в инвестиционной сфере», - отметил министр.

Глава МИД также сообщил, что в июле этого года планируется участие делегации

Абхазии в форуме «Россия-Африка», который пройдет в Санкт-Петербурге в рамках второго саммита «Россия-Африка». По его словам, «российские и белорусские друзья очень активно работают с Африкой, взаимодействуют в торгово-экономической, инвестиционной, гуманитарной сферах». «Мы, как Республика Абхазия, имеем все возможности для поэтапного выстраивания такого диалога, и считаем сотрудничество с Африкой перспективным направлением нашей деятельности», - сказал Инал Ардзинба.

Даут Кучба

Софинансирование расходов на повышение зарплат СГБ продолжится

Парламент Абхазии ратифицировал протокол к соглашению с Российской Федерацией о порядке и условиях софинансирования за счет средств РФ расходов на повышение денежного довольствия и пенсий сотрудников Службы государственной

безопасности (СГБ) Абхазии от 2 июня 2021 г.

«Принять в окончательном чтении проект Закона Республики Абхазия «О ратификации Протокола к Соглашению между Республикой Абхазия и Российской Федерацией о порядке и условиях софинанси-

рования за счет средств Российской Федерации расходов на повышение денежного довольствия и пенсий сотрудников СГБ Республики Абхазия от 2 июня 2021 г.». Протокол подписан председателем СГБ Абхазии 28 февраля 2023 года», - говорится в постановлении парламента.

По словам представителя президента в парламенте Анри Барциц, протокол продлевает срок действия соглашения с 1 января 2023 года еще на 3 года.

Елена Векуа

Как, каким образом обеспечить страховые услуги иностранным гражданам, въезжающим в Абхазию на отдых, экскурсии ...

26 мая в Сухуме накануне курортного сезона состоялся актуальный и очень откровенный разговор - как, каким образом обеспечить страховые услуги - в первую очередь медицинские и другие - иностранным гражданам, въезжающим в Абхазию на отдых, экскурсии и т.п. На встречу, которая проходила в формате делового завтрака, ее инициатор, президент НП «Абхазский союз туризма» Анна Калягина пригласила представителей всех заинтересованных сторон.

Все участники разговора, как выяснилось в процессе, отлично осведомлены и обеспокоены существующей проблемой. Вкратце суть ее в том, что на сегодня въезжающий в Абхазию иностранный гражданин де-юре (даже при наличии приобретенной в собственной стране страховки) не может получить документальное подтверждение, что ему была оказана медицинская помощь. То есть помощь, конечно, окажут, ведь Абхазия - открытая, гуманная и щедрая страна. А вот документ об этом в соответствии с законом составить не могут. Механизм не проработан. И поэтому по возвращении домой турист не сможет получить предусмотренную обязательной страховкой компенсацию. То есть получение в Абхазии медицинских услуг и получение чеков за них, если они платные, входит в жесткое противоречие.

Проблеме немало лет. Чтобы уско-

рить ее разрешение, в Абхазии даже были созданы страховые организации, взявшие на себя функцию своего рода посредника между страховыми компаниями Российской Федерации и страховыми и медицинскими учреждениями Абхазии. Однако и этот путь оказался тернистым и больше похожим на лабиринт.

Все перипетии, которые приходится переживать представителям туристического бизнеса вместе со своими гостями, представителями медицинских учреждений и желающими помочь им отечественными страховыми компаниями, и обсудили участники разговора - заместитель министра здравоохранения Республики Абхазия Теймураз Миквабия, начальник Управления лечебно-профилактической помощи Министерства здравоохранения РА Батал Кацья, начальник юридического отдела Министерства финансов РА Иаыри Ажиба, представитель Координационного совета русских соотечественников в Республике Абхазия (КСОРС РА) Юлия Павлюченкова, она же - руководитель Фонда «Междуречье», одним из направлений работы которого является детский и санаторно-курортный туризм (без страхования существование направления в принципе невозможно), коммерческий директор гостиницы «Интер-Сухум» Астанда Логуа, гендиректор СК «Гарант-Страхование» Ахра Кецаба и представитель той же компании

Астамур Кутарба, генеральный директор СК «Первая Страховая компания» Лаша Бутба и руководитель сети клиник «Лабквест-Инлайф» Амина Амичба.

Были приглашены на встречу представитель Консульского отдела Посольства Российской Федерации в Республике Абхазия Максим Андреев и глава Представительства Россотрудничества в Республике Абхазия Дмитрий Федотов.

Комментируя проблему, представитель Минздрава Б. Кацья подчеркнул, что между Республикой Абхазия и Российской Федерацией существуют соглашения, по которым любой гражданин, нуждающийся в экстренной медицинской помощи, получает ее и затем на протяжении трех дней медицинские учреждения нашей страны предоставляют ему необходимое лечение бесплатно.

Шла речь, в частности, и о том, что решению проблемы, безусловно, способствует очень серьезная и кропотливая работа, которая сегодня ведется в Министерстве здравоохранения по подготовке нового проекта нового основополагающего документа. Будет ли это проект нового закона о здравоохранении или поправки к Закону существующему, станет понятно на этапе завершения работы, однако в новом документе совершенно точно будет прописан запрашиваемый случай. Эта большая и объемная работа предусматривает комплекс составляющих, которые должны быть учтены в готовящемся документе,

Минкультуры Абхазии и РФ подписали программу сотрудничества на 3 года

Министр культуры Абхазии Даур Кове и замминистра культуры России Андрей Малышев подписали в Москве межведомственную программу сотрудничества на 2023-2025 годы в области изобразительного и театрального искусства.

«Программа предполагает дальнейшее сотрудничество в области изобразительного и сценического искусства, кинематографии, библиотечного и музейного дела, декоративно-прикладного и театрального искусства, народных промыслов, сохранения объектов историко-культурного наследия. На встрече с Андреем Владимировичем обсудили реализацию культурных проектов и перспективы дальнейшего сотрудничества», - сообщил Даур Кове на своей странице в Фейсбуке.

На следующий день после подписания программы в Москве в зале имени Чайковского с большим успехом прошел концерт Государственного заслуженного ансамбля народной песни и танца Абхазии. Художественный руководитель ансамбля - народный артист Абхазии и Карачаево-Черкесии Валерий Тания.

Мероприятие состоялось в рамках открытия культурных сезонов «Россия-Абхазия 2023». «Выступать в столице России, в одном из самых известных концертных залов мира - это большая радость и ответственность», - сказал Кове. Он подчеркнул, что Госансамбль продемонстрировал особый колорит, который есть у абхазских танцев и песен. Такие культурные проекты, по его словам, очень полезны и важны. Они создают прочную базу для расширения сотрудничества между двумя странами и в других сферах.

Даут Кучба

Абхазия и Башкортостан увеличат товарооборот

Делегация Башкортостана во главе с министром торговли и услуг Алексеем Гусевым побывала в Абхазии, в ходе встречи с Министерством экономики республики обсуждались вопросы реализации транзитного потенциала и увеличения товарооборота между двумя республиками. Об этом сообщила пресс-служба минэкономики Абхазии.

«В ходе встречи в Министерстве экономики Абхазии вице-премьер, министр экономики Абхазии Кристина Озган и Алексей Гусев предметно обсудили вопросы реализации транзитного потенциала и увеличения товарооборота. Возможности организации торгового коридора и поставки вино-водочной продукции, цитрусов и ореха, произведенных в Абхазии, в Республику Башкортостан министры Озган и Гусев выдвинули как предмет первоочередного взаимодействия», - говорится в сообщении.

Отмечается, что вместе с министром торговли и услуг из Башкортостана в Абхазию приехали руководители крупных промышленных объектов, которые заинтересованы в установлении прямых торговых отношений с предпринимателями и представителями бизнес сообщества Абхазии. Среди них пред-

ставители компаний, занимающихся производством мощных средств, товаров народного потребления из пластмасс, удобрений, оптовой торговли мясными продуктами, морепродуктами, мороженым и безалкогольными продуктами.

Напомним, что в марте этого года премьер-министр Абхазии Александр Анкваб и глава Башкортостана Радий Хабиров подписали в Сухуме межправительственное соглашение об осуществлении международных и внешнеэкономических связей между Абхазией и Башкортостаном в торгово-экономической, научно-технической, социальной, туристической и культурной сферах. Согласно документу, в течение года предполагается развитие сотрудничества в промышленном производстве, отраслях лесопромышленного комплекса и легкой промышленности, создании благоприятных условий для ведения бизнеса с целью повышения конкурентоспособности и обеспечения роста экономики. Также речь идет о развитии сотрудничества в области внешней торговли, содействии развитию прямых партнерских связей между образовательными организациями, сотрудничестве в области здравоохранения и туризма.

Елена Векуа



в том числе и необходимый перечень медицинских услуг, которые должны быть предусмотрены и впоследствии тарифицированы. Помощь в этой работе нам оказывают коллеги из Российской Федерации, и в Абхазии ждут их визита в ближайшее время.

Конечно же, в беседе звучали конкретные примеры, с которыми ежегодно - сотнями - сталкивается каждый отельер, владелец гостиницы или даже просто хозяин дома, к которому приехали гости.

Важно принять план действий, который позволит туристам, гражданам других стран, покупают в своих странах страховку, которая должна работать в стране посещения. Чтобы не страдали люди и, что немаловажно - и имидж

Республики Абхазия, чтобы туристы могли быть обеспечены медицинскими услугами на законном основании по страховке, нам нужно предпринять совместные усилия и решить этот вопрос с пользой для всех, и для нашего государства, в первую очередь, резюмировали участники встречи. В ближайшие дни туроператоры обратятся к министру здравоохранения Эдуарду Бутба с коллективным письмом, в котором будут детально прописаны проблемы страховой составляющей туристической сферы нашей страны.

Ведь до открытия курортного сезона остаются считанные дни. И чтобы гости чувствовали себя защищенными необходимо позаботиться нам, хозяевам.

Юлия СОЛОВЬЕВА

Отдельные горнострелковые отряды в боях за перевалы Главного Кавказского хребта

(Продолжение.
Начало на 1 стр.)

РККА и для инструкторской работы с личным составом создаваемых ОГСО.

Первое упоминание о создании отдельных горнострелковых отрядов, которое удалось отыскать в архивных документах Закавказского фронта, содержится в оперативной сводке от 28 августа 1942 г., адресованной Военному совету 46-й армии за подписью наркома внутренних дел СССР Л. Берия и командующего Закавказским фронтом И. Тюленева. Следует отметить, что к моменту выхода этой директивы немцы уже вышли в Приэльбрусье, перенесли боевые действия на южные склоны Главного Кавказского хребта и рвались к побережью Черного моря. Обстановка была критической, поэтому в документе предусматривался целый комплекс оперативных мер по исправлению сложившегося положения (кстати, именно этой директивой был отстранен от командования 46-й армией генерал-майор В. Сергацков и назначен на его место генерал-майор К. Леселидзе). Пункт 15 директивы гласил: «Используя опыт противника, немедленно приступить к формированию отрядов бойцов-альпинистов в районах Сухуми, Гудауты, Зугдиди, Кутаиси и Они, для чего отобрать наиболее здоровых и обученных бойцов и командиров и инструкторский состав из числа членов общества альпинистов Грузии [очевидно, не только из собственно Грузии, но и из Абхазии и Южной Осетии – Н.М.]. Учесть, что органам НКВД даны указания помочь в организации и подготовке отрядов альпинистов. Во всех частях армии развернуть боевую подготовку с задачами сколотить взводы и роты, научить бойцов владению оружием и поднять воинскую дисциплину» (ЦАМО РФ. Ф. 47. Оп. 1063. Д. 192). Некоторые источники относят распоряжение о создании ОГСО к некоему августовскому приказу И. Сталина, который, впрочем, нигде не приводится. Однако, учитывая приведенную формулировку п. 15 упомянутой директивы, можно предположить, что инициатива создания таких отрядов исходила именно от него.

После этой директивы упоминания об отдельных горнострелковых отрядах на некоторое время выпали из документов штаба Закавказского фронта. Очевидно, было не до того и работа по созданию отрядов велась уже на других уровнях. Следующее упоминание о них содержится в сообщении от 3 сентября 1942 г. Л. Берия в адрес А. Микояна, в котором содержалась рекомендация отдалить распоряжение о направлении штабу Закавказского фронта дополнительного продовольствия (по перечню)

для ОГСО ввиду проблем с провиантом в частях и подразделениях, находящихся на перевалах ГКХ (ЦАМО РФ. Ф. 47. Оп. 1063. Д. 195).

Уже 12 сентября 1942 г. директивой командующего Закавказским фронтом сформированные 12 отдельных горнострелковых отрядов были включены в состав 46-й армии. Ею же были определены места их дислокации с целью практического прохождения специальной подготовки и боевого использования. На Мамисонском направлении должны были находиться два ОГСО с подчинением командиру 351-й сд, на Сванетском направлении – два ОГСО с подчинением командиру 242-й сд, на Клухорском и Марухском направлениях – по два ОГСО с подчинением командиру 394-й сд, на Санчарском направлении – два ОГСО с подчинением помощнику командующего 46-й армией, полковника И. Пияшева, в резерве фронта – два ОГСО с дислокацией Красная Поляна с подчинением командиру 20-й гсд (ЦАМО РФ. Ф. 47. Оп. 1063. Д. 195). Из этого следует, что тренировочные занятия отрядов проходили в непосредственной близости к местам боевых действий. Очевидно, в условиях острой нехватки людских ресурсов командование 46-й армией рассматривало эти подразделения в качестве резерва на случай непредвиденных обстоятельств. Заметим, что в данном документе четко указывалось, что основанием для создания ОГСО был именно приказ от 28 августа, о котором говорилось выше. Можно сделать вывод, что никаких иных оснований для создания этих отрядов не существовало.

Что можно сказать о штатной структуре отдельных горнострелковых отрядов? Каждый отряд имел двухротный состав стрелков-автоматчиков и пулеметно-минометную роту – всего от 350 до 400 человек. Инструкторский состав в каждом ОГСО составлял от 3 до 12 человек (как правило, 5-6 чел.). О снаряжении ОГСО спецсредствами для ведения боев в горах написано немало и здесь не будем повторять уже известные сведения. Отметим лишь, что оно, безусловно, по целому ряду параметров превосходило снаряжение обычных стрелковых частей РККА. Резонно предположить, что личному составу предстоит нести службу в зонах высокогорья с крайне неблагоприятными условиями для жизни и ведения боевых действий, поэтому упор делался не только на средства выживания и самостраховки (альпенштоки, ледорубы, кошки, крючья и т.д.), но и прежде всего, на специальную утепленную форму, а также усиленный рацион питания. Ближайшее развитие событий показало, что данные меры

были вполне обоснованными.

Если спуститься от документов Закавказского фронта уровнем ниже и обратиться к документам 46-й армии, то в боевых распоряжениях комфронтом, генерала армии И. Тюленева в адрес командарма К. Леселидзе от 21 октября 1942 г. были определены конкретные места дислокации ОГСО. Для каждого направления издавалось отдельное распоряжение. На Марухском направлении должны были действовать ОГСО № 11 и 12. На Клухорском – ОГСО № 1 и 9. На Санчарском – ОГСО № 2 и 10. На Малолабинском (Умпырское и Уруштенское) – ОГСО № 7 и 8. В Приэльбрусье – ОГСО № 5 и 6. В каждом из распоряжений был отдельный пункт, касающийся задач, стоящих перед этими отрядами: «Горнострелковые отряды использовать для ведения разведки, занятия обороны особо трудных районов, для выставления отдельных сторожевых застав, для прикрытия флангов и особо важных подступов и проходов» (ЦАМО РФ. Ф. 47. Оп. 1063. Д. 70. ЛЛ. 16-19/ОП). Если спуститься еще ниже, например, на уровень журналов боевых действий дивизий и полков, в подчинении которых находились ОГСО (чего, к сожалению, не сделали авторы, отрицающие участие ОГСО в обороне Кавказа как таковой!), то можно обнаружить немало интересных сведений относительно участия каждого из упомянутых отрядов в боях на перевалах Главного Кавказского хребта. В рамках настоящей статьи, конечно, этого сделать невозможно – это тема для отдельного исследования. Если говорить об ОГСО, действующих на территории Абхазии, то в качестве примера можно привести отряды № 11 и 12, сражавшиеся на Марухском направлении. Первый из них находился на перевале Наура, а затем Кизгич (Нарзан) с начала октября 1942 г. по конец февраля 1943 г. и вместе с 3-м стрелковым батальоном 810-го сп неоднократно срывал попытки немецких горных егерей овладеть данным перевалом. Второй же с конца сентября 1942 г. по середину января 1943 г. участвовал в боевых действиях вместе с 810-м стрелковым полком 394-й сд, выполнял задачи по разведке сил и средств противника, сыграл важную роль в овладении т.н. «воротами» Марухского перевала 25 октября 1942 г. На Клухорском направлении действовал ОГСО № 1, на Санчарском – ОГСО № 3. Боевой путь остальных ОГСО выглядел приблизительно так же. Советские альпинисты сражались на перевалах Кавказа, переносили трудности горной войны, несли потери.

Высокогорный фронт стабилизировался после обильных снегопадов и метелей во второй половине октября 1942

г. Командование РККА, учитывая неизбежное ослабление боевой деятельности в горах, проводило активную перегруппировку войск на ряде направлений с целью высвобождения сил и средств и передислокации их на другие участки Закавказского фронта. Именно тогда и сослужили добрую службу отдельные горнострелковые отряды, которым была поставлена задача «держаться» высокогорный фронт. Учитывая их подготовку и приобретенный опыт, они должны были прикрывать наиболее ответственные участки. В условиях ухудшившихся погодных условий стороны ограничивались разведкой, вылазками небольших групп, артиллерийскими и минометными обстрелами. Фронт встал, придавленный снегами и морозами. Так продолжалось до середины января 1943 г., когда немецкие подразделения ввиду изменившейся оперативной обстановки были отведены с перевалов ГКХ.

Можно резюмировать, что созданные в составе 46-й армии Закавказского фронта отдельные горнострелковые отряды приступили к тренировочным занятиям, а затем и к боевой работе уже после того, как наступление 49-го гор-

ного корпуса Вермахта через перевалы Главного Кавказского хребта было остановлено стрелковыми частями РККА. К этому моменту самое страшное было уже позади и фронт был стабилизирован. Говорить о том, что именно благодаря действиям ОГСО, при всем уважении к бойцам и командирам этих отрядов, произошел коренной перелом в битве за Кавказ, пожалуй, некорректно. Однако еще более неправильно, если не преступно, отрицать их участие в боях за перевалы ГКХ и вклад, который внес личный состав ОГСО в победу над врагом, тем самым принижая или вовсе нивелируя реальные боевые заслуги советских горных стрелков. Вызывает сожаление тот факт, что зачастую взвешенный анализ источников уступает место необоснованным интерпретациям, нередко носящим политизированный характер. Поэтому данная тема требует дальнейшего исследования с привлечением всего комплекса доступных документов и материалов, как с советской, так и с немецкой стороны. Тогда достоверные махинации, надеемся, опадут сами собой.

Николай Медвенский



"Издавна защита семейных интересов у абхазцев лежала на женщине..."

Некоторые черты из жизни абхазцев

(Продолжение.
Начало в №№1,2,3,4,5,6)

Тамшуг хорошо усвоил приемы своего наставника: он в состоянии в одну ночь пригнать из отдаленных мест табун лошадей, стадо быков и коров, раздать их в ту же ночь своим приятелям, либо променять, а на другой день явиться в общество, как ни в чем не бывало. Кроме того он замечательный пловец, он неустрашимо переплывает через Рион, Ингур, Кодор, Бзыбь, правит искусно лодкой и щедр донельзя. Щедрость вообще в большом уважении в Абхазии. Стоит только Абхазцу сказать: «мне эта вещь нравится, или эта лошадь очень хорошая», как тот, к кому обращены эти слова, сейчас же снимает понравившуюся вещь, даже если бы она была дорогая, и уступает ее тому, кому она понравилась, получая взамен, может быть, старые, изодранные вещи. Но он знает, что его подарок рано или поздно отплатится ему чем-нибудь лучшим.

Оружие у Тамшуга блестящее; лошадь высокая, статная, красивая. Она его самый близкий и неразлучный друг. Вообще, Абхазец дорожит сво-

им вооружением, лошадью, обувью, бельем, башлыком и бешметом. Что же касается черкески, то она вечно у него изодранная, и здесь считается особенным щегольством, если на новом бешмете красуется оборванная черкеска. Щегольством также считается носить башлык на голове, а перекинув его через плечо, голову же подставляя непокрытую под раскаленные солнечные лучи и дождь в непогоду. Еще до знакомства своего с княжной Есма-ханум наш Тамшуг упрочил себе, как гласит молва, славу своей победой над водяной русалкой, требовавшей от него супружеского сожительства с нею в течение одного года. Но Тамшуг отказался от всяких предложений, и когда обнаженная русалка бросилась на него, он повалил ее на землю, в один миг вырвал из ее головы несколько волос и спрятал их в таком месте, что не только русалка, но и черт не в состоянии был их найти. Отнятые волосы лишили русалку силы: и с того времени она не только не причиняет никакого вреда Тамшугу, но служит у него на посылах. Абхазцы представляют себе русалку в

образе обворожительной красавицы, с роскошными светлыми-русыми косами и голубыми глазами.

Очень часто у Абхазцев можно слышать подобные разговоры:

– Ну, брат, – говорит один Абхазец другому, – меня победила русалка, и я уже более не принадлежу к вашему обществу.

– Как же так?

– На днях еду через глухой непроходимый лес, и вдруг вижу: около громадного дуба стоит стол, на столе зеркало и свеча. За столом сидит русалка и, любящая своей красотой, расчесывает распушенные до земли волосы.

– Что ж ты, разве не мог повернуть лошадь и бежать от этой опасной женщины?

– Нет, брат, у меня опустились руки, а глаза мои не могли оторваться от такого чудного зрелища. Но когда она меня заметила, мигом прибрала свои волосы и начала приближаться ко мне, так что я окончательно потерялся.

– О чем же она говорила с тобой?

– Она не произносила ни одного слова, а подняла все 10 пальцев и начала показывать их мне, давая этим

знать, не согласен ли я жить с нею супружеской жизнью в течение 10 лет.

– Ты, конечно, не согласился.

– Да, я покачал головою отрицательно, но она не переставала по очереди поднимать пальцы, переходя от 10 к 9, 8 и т. д. Наконец, когда она показала мизинец, как последний знак того, согласен ли я по крайней мере хоть один год жить с нею, то при этом она взглянула на меня такими страшными глазами, что я сейчас же поспешил заявить свое согласие.

– Плохо, брат, плохо! Но хорошо, что ты не женат, а то она заставила бы разлюбить жену. Впрочем, как отказать от сожительства с русалкой, когда она дает невообразимую силу, громадное количество денег, лошадей, буйволов, коз, овец и охраняет так, что ни разу не попадешься в воровстве! Беда только в том, что по окончании назначенного русалкой срока человек делается точно бревно и питает ко всему какую-то апатию.

Со своими смелыми товарищами Тамшуг задумывает исполнить наконец свое пламенное желание – украсть свою возлюбленную Есму-ханум. И вот, выбрав из них 10 самых лучших всадников, он мчится с ними через дремучий лес. Часа через два они достигают большой площади, раскинутой на высоком холме. Отсюда видны, как на ладони, все аулы, состоящие под защитой отца Есмы-ханум.

Кругом царствует глубокая тишина, прерываемая только изредка воем шакалов, да лаем собак. Луна спокойно плывет по небосклону. Тамшуг осторожно подъезжает к сакле Есмы-ханум, тихонько стучится в ее окно. Оно отворилось, оттуда выглянула хорошенькая женская головка. В одно мгновение она была схвачена, завернута в теплую шаль и усажена на бешеного коня. Теперь Тамшуг со своим сокровищем и спутниками еще быстрее мчится в обратный путь. За ними, конечно, начинается погоня.

Родители Есмы-ханум поднимают на ноги все селение, всех родственников и знакомых, чтобы отомстить жениху за нанесенное им оскорбление. Но все это делается для виду, так как у Абхазцев не преследуют жениха-похитителя, если он представляет хорошую для украденной невесты партию, и тем более, если жених сумеет одарить родителей своей невесты и их родственников богатыми подарками. Подъезжая к дому жениха, всадники предупреждают свой аул об удачном исходе своего дела выстрелами. Им отвечают тоже выстрелами, и толпа высыпает навстречу жениху и невесте. Тут является кормилица Есмы-ханум и все те, которые способствовали сближению жениха и невесты; в особенности здесь не бывает недостатка в женщинах.

(Окончание в следующем номере)

Молодое поколение абхазских спортсменов покоряет российский футбол

Абхазия всегда славилась не только своими природными красотами, уникальной культурой и историей, но и талантливыми футболистами. В последние годы в мировом футболе стала популярной тенденция, когда молодые и талантливые футболисты покидают родные земли и отправляются за границу, чтобы реализовать свои спортивные мечты. Абхазия не является исключением - молодые спортсмены из этой республики выбирают российские клубы в качестве трам-

плина для реализации своих талантов.

Благодаря своей настойчивости и целеустремленности, некоторые абхазские футболисты добиваются хороших результатов в российском футболе.

На первый взгляд обывателю может показаться, что эта тенденция способствует утечке талантов из страны. Но президент Федерации Футбола Абхазии Шабат ЛОГУА так не считает. По его мнению, для Абхазии в этой тенденции

больше преимуществ, чем недостатков.

«Преимущества игры абхазских футболистов в российских клубах заключаются в том, что они имеют возможность выступать на международной арене, получать качественную тренировку и опыт, что поможет им достичь более высоких успехов в их спортивной карьере. Кроме того, это является прекрасной возможностью для привлечения внимания к абхазскому футболу и его развитию», - сказал Ш. Логуа.

"Моя главная цель - попасть в российскую Премьер-лигу"

Интервью с воспитанником Мырзаканского футбола Дауром Квеквескири

Абхазский футболист Даур Квеквескири является правым полузащитником российского клуба «Чайка» (Ростовская область). За свою карьеру в российском футболе он сменил множество именитых клубов из разных регионов, среди которых Амкар (Пермь), Акрон (Тольятти), Енисей (Красноярск), Луч (Владивосток) и другие. В составе «Краснодар II» Квеквескири стал бронзовым призёром зоны «Юг» Второго дивизиона 2015/16 гг. С 2017 по 2018 год абхазский футболист даже играл в сербской Высшей Лиге в составе клуба «Напредак». Подробнее о своей футбольной карьере в интервью пресс-службе Федерации футбола Республики Абхазия рассказал сам футболист.

- Почему Вы сменили так много клубов? Какие факторы влияли на Ваши решения?

- Я ставлю перед собой большие цели, и иногда независимые от меня обстоятельства могут помешать их достижению. Иногда менялись тренеры в клубах, которые принимали решения об обновлении состава и я мог остаться на втором плане. Иногда просто хочется сменить обстановку и поискать новые вызовы.

- В настоящее время Вы играете за клуб «Чайка». Как проходит сезон и какие цели Вы ставите перед командой?

- Клуб «Чайка» регулярно занимает уверенное место в тройке лидеров Чемпионата Второй Лиги (ФНЛ2) Зоны Юг. В настоящее время мы занимаем вторую позицию, но борьба за первенство еще не завершена. Нам нужно выиграть три последних матча, чтобы иметь шансы на первое место. В клубе «Чайка»

собрано много перспективных игроков из разных стран, в том числе Казахстана, Кыргызстана, Эстонии и кавказских республик России. Я остаюсь доволен своим положением в команде, меня ценят и доверяют. Я часто выступаю в стартовом составе.

- Какие планы у Вас на будущее? Есть ли у Вас мечты?

- Конечно, у меня есть планы на будущее. Моя главная цель - попасть в российскую Премьер-лигу. Я буду продолжать работать усердно и двигаться в этом направлении. Я хочу испытать себя на самом высоком уровне и соревноваться с лучшими игроками.

Кроме того, я также мечтаю выступать за сборную Абхазии на мировой арене. Это будет большая честь и достижение для меня. Я буду продолжать работать над своими навыками



и быть готовым, если появится такая возможность.

начинают футбольную карьеру?

- Во-первых, в качестве напутствия, я советую молодым начинающим абхазским футболистам упорно работать над собой. Талант и удача - не самые главные слагаемые успеха, без труда невозможно добиться хороших результатов. Не ленитесь - это самое главное. Ну и, конечно же, не теряйте веру в себя, с какими бы трудностями вы не столкнулись.

- Как часто Вы посещаете Абхазию? Есть ли что-то особенное, что Вы хотите сказать о Вашей родной стране?

- Я приезжаю в Абхазию раз в полгода, чтобы навестить родственников, которые живут в Гале. Это время, которое я провожу с семьей и близкими людьми, и оно очень важно для меня.

Что я хотел бы сказать о своей родной стране... Абхазия - это мое родное место, где я вырос. Я горжусь своими абхазскими корнями и всегда помню о своих истоках. Эта земля и ее культура оказали большое влияние на меня и мою жизнь. Я надеюсь, что в будущем абхазский футбол будет развиваться и расти, и что все больше молодых талантливых игроков смогут реализовать свой потенциал.

- Какие напутственные советы Вы можете дать молодым футболистам, которые

История футбольной карьеры Даура Квеквескири отражает его упорство, стремление к достижению высоких целей и преодоление трудностей. Мы желаем Дауру Квеквескири дальнейших успехов в его карьере и надеемся, что его мечты станут реальностью. Следите за его достижениями и не пропускайте его игры в клубе «Чайка» и, возможно, в будущем, в российской Премьер-лиге или в составе сборной Абхазии.

Дмитрий Басаргин

В Сухуме прошли дни культуры Южной Осетии

Дни культуры Южной Осетии, впервые прошедшие в Абхазии, открылись спектаклем Осетинского Государственного драматического театра им. К. Хетагурова «Черная бурка» по мотивам одноименной притчи осетинского драматурга Геора Хугаева.

Это - захватывающая история про верность и предательство, любовь и чувство долга. Артисты перевоплотились, примерив на себя образы зверей, в которых зашифрованы типажи людей», - сообщила пресс-служба министерства культуры Абхазии.

Выступая на торжественном открытии Дней культуры в Абхазском государственном драматическом театре им. Самсона Чанба, министр культуры Абхазии Даур Кове напомнил, что в апреле Дни культуры Абхазии прошли в Южной Осетии и назвал ответный визит творческих коллективов «братской республики замечательным событием». «Мы очень рады тому, что наши братские коллективы приехали сюда, в Абхазию, для проведения Дней культуры Респу-

блики Южная Осетия в Республике Абхазия», - сказал он.

Министр культуры Южной Осетии Радмила Дзагоева, в свою очередь, поблагодарила Абхазию за теплый прием и отметила, что две республики связывают многолетние дружественные отношения, сотрудничество в разных сферах жизнедеятельности. «Мне очень приятно, что в сфере культуры намечается больше сближения, укрепления и развития наших отношений, и хотела бы поблагодарить своего абхазского коллегу за готовность к сотрудничеству и укреплению

наших связей в области культуры», - подчеркнула Р. Дзагоева.

1 июня на сцене Абхазской государственной филармонии им. Раждена Гумба в рамках дней культуры Южной Осетии с большим успехом прошел концерт Государственного ансамбля песни и танца "Симд" имени Бориса Галаева. В концерте также принял участие Народный артист РЮО Ванно Бекоев и Марта Харебова.

Напомним, что в апреле этого года в Цхинвале прошли Дни культуры Республики Абхазия.

Елена Векуа



Русдрам Абхазии отправится с гастролями в Сибирь и Татарстан

Государственный русский театр драмы Абхазии им. Ф. Искандера (Русдрам) покажет в рамках гастролей в Сибири и Татарстане в июне два своих спектакля - «Красавца мужчину» по Островскому и «Кровавую свадьбу» по Лорке. Об этом сообщил гендиректор театра Искандер Ираклий Хинтба.

«С 19 по 29 июня сухумский Театр Искандера будет гастролировать в Сибирском федеральном округе и Республике Татарстан. В нынешнем году, когда отмечается 200-летие А. Н. Островского, мы с радостью продолжим знакомить российского зрителя с прекрасным спектаклем «Красавец мужчина» - гордимся тем, что сыграли его 12 апреля в Санкт-Петербурге, в День рождения великого русского драматурга. И, конечно, повезем один из классических Русдрамовских спектаклей, многолетний хит нашего репертуара, участник множества гастролей и фестивалей - «Кровавую свадьбу» Ф.Г. Лорки. Эти спектакли во всей красе представят великолепную труппу Искандеровского театра российскому зрителю», - сказал И. Хинтба.

По его словам, гастроль пройдут в рамках программы «Большие гастроли», реализуемой Росконцертом по поручению Министерства культуры России.

Спектакли «Красавец мужчина» и «Кровавая свадьба» будут показаны 21 и 22 июня на сцене Новокузнецкого драматического театра, 24 и 25 июня - в Горно-Алтайске на сцене Национального драматического театра им. П.В. Кучиак.

28 июня в рамках V Международного фестиваля русских зарубежных театров на сцене Русского драматического театра "Мастеровые" в г. Набережные Челны Республики Татарстан состоится показ спектакля "Красавец мужчина". По словам И. Хинтба, в программе фестиваля этого года - спектакли семи театральных коллективов из Абхазии, Армении, Беларуси, Казахстана, России, Узбекистана и Южной Осетии. «Организаторы гастролей и фестиваля обеспечивают максимально комфортные условия для проезда и проживания коллектива Русдрама, оказывают всестороннюю поддержку для успешных выступлений», - отметил Ираклий Хинтба.

Елена Векуа